《水调歌头》教学设计
来宾市蔡艳丽初中语文组
【教学目标】
一、知识与能力目标：读懂词意，了解写作背景，体会作者表达的情感。
二、过程与方法：
1.反复诵读，品味诗歌；     2.小组合作学习
三、情感态度与价值观目标：体味作品所蕴含的感情，读懂诗人的胸襟。
【教学重难点】
一、教学重点：领会诗意，体味诗情。
二、教学难点：领会诗歌蕴含的感情。
【教学时间】1课时
【教学过程】
一、导：唱歌导入，激起兴趣。
老师唱《水调歌头》，问同学们听过这首歌吗？歌词就是我们今天要学习的《水调歌头》，词的最初特点是以诗文配上曲调，可以演唱的。除此之外，对于词，你们还知道些什么呢？ 顺势引导学生进一步了解词的有关常识。
设计理念：新的语文教学提倡语文学习应该紧密联系生活，导语设计贴近生活，既营造了良好的学习氛围又能把生活中的活水引入课堂教学，既给学生美的享受又能激发学习兴趣。
二、读：读准字音，读懂文意。 
1.生放声自由朗读，要求读准字音，读出节奏。  
 2.请一生读，同学点评。
3.生挑战读，师生点评。                       
4.全班齐读。
设计意图：“书读百遍其义自见”，此环节让学生在积累字词的基础上通通过多种方式的朗读，形成良好的语感，读懂诗歌所写的主要内容。
三、学：自主学习，交流分享。
1.师生对话：诗词从哪些方面学习？
(从背景、内容、情感、手法、考点等角度)

2.先请学生用圈点批注的方法自主学习5分钟。
3.小组交流，合作学习。
设计意图：课标倡导自主合作探究的学习方式，先让学生自主学习，培养
学生独立阅读的能力，尊重他们的个人情感体验；采用小组讨论的方式能培养学生的合作探究精神，在交流中会的学生教不会的学生，通过同伴帮助，达到“兵教兵”的效果。让学生在积极的思维活动中提高阅读理解能力，进一步感悟诗歌的思想感情。 
四、教：展示成果，点评、补充。
(从背景、内容、情感、手法、考点等角度)
1.学生展示学习成果，师生点评补充。
2.教师适时引导学生一起突破重难点。
3.理清诗人的思想情感变化，归纳主题。
设计意图：这一设计既锻炼了学生的语言组织能力和口语表达能力，又在潜移默化中对学生进行情感熏陶和思想教育，学生更好地理解诗人的思想感情，懂得要做一个乐观豁达的人。
3.归纳学习诗词的方法。（师生共同完成）
设计意图：新时代的文盲不是不懂知识的人，而是不懂方法的人，教的目的是不用教；教师最重要的是授学生以“渔”。
五、练：检测学习、巩固提升。
下列对《水调歌头》赏析不正确的一项是（    ）
A.这首词上阙写词人对天上宫阙的向往和对人间生活的热爱，下阙写词人在月下对亲人的怀念和祝福，自始至终洋溢着乐观、向上、积极奋进的情绪。
B.“不应有恨，何事长向别时圆？”这一句，抒发思念亲人的感情，表面看来，好像是对月有怨恨之意，其实是写亲人不能团聚的惆怅。
C.“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”这句话从人到月，从古到今，对自然和社会作了高度概括，很有哲理意味。
D.全词情景交融，意境豪放阔大，描写虚实结合，充满了丰富的想象和浪漫的情志，具有强烈的艺术感染力。
设计意图：通过检查，让学生重点掌握知识及考点，巩固提升。
板书：学诗角度：背景、内容、情感、手法、考点
情感变化：苦闷——矛盾——豁达——祝愿
本节课的设计意图及说明：
这节课，我按照课程标准要求，结合我们乡下孩子讷言的特点及我班学生实际情况，有意识地利用双师教学资源开展教学活动。
通过学生自主合作探究，小组代表发言，学生点评、补充，教师适时点拨的方式，在樊蓉老师教诗词采用“读—学—教—练”四步骤的基础上，还在“导入”下功夫，激发学生的学习兴趣；另外，我们乡村学校的孩子在学习方法上有所欠缺，所以我还注重方法的归纳，让孩子们学会学习。本节课我没有把整理好的知识预先包装好传授给学生，而是 改变学生的学习方式，带领学生积极参加知识的探求；学生在思考、交流、辨析、归纳的过程中得到的知识更能体会到成功的喜悦，既锻炼了学生的语言组织能力和口语表达能力，又提高了学习效率。   
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