《陋室铭》教学设计方案
                                     刘禹锡
               授课教师：贺州钟山县第二中学 王中   
教学目标：
   1、积累文言词汇，理解文章内容。 
   2、理解文章托物言志的写作手法。
   3、感受并理解作者高洁傲岸的节操和安贫乐道的情趣。
教学重难点：
1、（重）积累文言知识，训练并提高学生熟读成诵的能力。
2、（难）学习托物言志的写作手法。 
教师准备：ＰＰＴ课件。
学生准备：预习课文，熟悉生字难词，结合课文注释背诵重点解词。
教学方法：
朗读教学法，自学点拨法，双师教学法。
课时安排 ：
1课时 
教学过程：
1、 导入新课
    让学生回忆学习过唐代诗人刘禹锡的作品，学生畅所欲言，然后请一位代表背诵。教师最后补充一首刘禹锡《乌衣巷》引入课文。
二、检查课文的预习情况。（ppt展示）
1、走近作者
刘禹锡：唐代诗人、哲学家。字梦得，洛阳人。曾中进士，官至监察御史。他是一位性格倔强的诗人，求异心理很强，如悲秋，从来就是诗人的通病，他却偏要反其道而行之，认为天高气爽的秋天使人心胸开阔，“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。”确实脍炙人口。
2、 文体简介
    铭：古代刻在器物上用来警戒自己或称述功德的文字，后来成为一种文体。如：墓志铭、座右铭等。铭文一般都是押韵的，又讲究句式整齐，常用排比、对偶句。文中名、灵、馨、青、丁、经、形、亭押韵。骈文押韵使人加深了印象；同时便于吟诵和记忆，有声调和节奏之美。
3、 写作背景
    他热心赞助王叔文的政治革新，但遭到保守派的排挤，被贬官降职十年。刘禹锡被贬为和州刺史后，按朝廷规定，刘禹锡的住房应在县衙内，但是和州县太爷是个“势力眼”，给他安排到城南临江的三间民房居住。对此，能屈能伸的刘禹锡毫不在意，搬了进去，提笔写了一副“面对大江观白帆，身在和州思争辩”的对联，信手贴在寝门上。知县看了对联，认为他因革新降职，被贬到和州县还不服气，一心想着争辩。为了教训他，又把刘禹锡的住所迁到较远的德胜河边，并把住房面积减半。刘禹锡搬到新居，看到那里依山傍水，百花争艳，他又撰写了一副对联：“杨柳青青江水平；人在历阳心在京。”知县看了又恼火又害怕，恼他仍执迷不悟，怕他惹出麻烦牵连自己，又下令将他的住所搬到城中一间只能放一床、一桌、一椅的破旧小屋，看他还怎么接待鸿儒们来此聚会。果然因室内无立足之地，门前逐渐寂寥。但是逆境使诗人的灵魂更加高洁。这时他写成了《陋室铭》，并请人碑刻后竖于门外。
    4、检查朗读（注意节奏、语速、停顿）
给字注音
馨（    ）    鸿儒（    ）      案牍（    ）  苔痕（    ）
三、分析课文
  1、训练朗读课文（注意节奏、语速、停顿等）
     初读文章，读准字音。学生朗读，教师注意在读音上的辅导，积极评价学生的预习情况。
  2、录音范读，学生朗读，老师范读。
  3、学生自主合作学习课文，理解课文内容。
（1）有仙则名（          ）       （2）有龙则灵（                   ）  
（3） 斯是陋室（           ）     （4）何陋之有（                   ）  
（5）苔痕上阶绿（          ）     （6）草色入帘青（                ）
（7）谈笑有鸿儒（               ）（8）往来无白丁（                ）
（9）可以调素琴（               ）（10）无案牍之劳形（            ）
（11）惟吾德馨（        ）
屏幕展示，学生一起来回答，因为都是课后的注释，没有难度，只是检查预习的结果，不进行深入的分析。
4、疏通文意，再读课文。
重点词语：馨、名、劳、乱
重点句子：斯是陋室，惟吾德馨。    苔痕上阶绿，草色入帘青。
          谈笑有鸿儒，往来无白丁。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。
四、合作探究。
赏析美文，自读课文，思考以下问题。
1、作者怎么样引出陋室的？
“山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。”以山水引出陋室。这里，用山、水来比“陋室”，用“不在高”“不在深”比“陋”，用“仙”“龙”来比“德馨”（品德高尚的我）
2、 在作者看来，陋室真的简陋吗？从哪些方面看得出来呢？
（让双师教学的名师讲解）
从三个方面来具体论述陋室不陋：
(1)自然环境的清幽雅致。“苔痕上阶绿 ,草色入帘青。”既有精神又有韵味，我们已不觉陋室的环境凄凉、荒芜，而感觉春意正浓，生机盎然。用拟人的手法渲染了环境的幽雅，流露出了作者的喜悦之情。
(2) 交往人物的贤良儒雅。“谈笑有鸿儒，往来无白丁。”俗话说，欲知其人应知其友，知其友者必知其人。因此我们便得知主人必是高雅之士。主人德才兼备，表明主人高雅脱俗的情怀。
（3）生活情趣的高雅脱俗：“可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。”总之，作者描写室中之景、室中之人、室中之事，目的都在于表明“惟吾德馨”，暗示陋室不陋，这也就为下文“何陋之有”的结论提供了事实依据。
3、作者在本文提到诸葛亮、扬雄有何作用？ 
运用类比，以“庐”、“亭”比“陋室”，以“诸葛、子云”自此，意在以古代名贤自比 ，表现了自己同诸葛亮和扬雄一样高洁而不受客观居住条件所困的高尚情怀。
4、文中那些话统领全文大意？
“斯是陋室，惟吾德馨”。 
5、再读课文，抒发作者情怀。
作者运用托物言志的手法，通过赞美简陋的居室，一方面向朝中当权者显示自己并未因遭贬而郁郁寡欢，相反却过得安逸潇洒；另一方面表达自己身居陋室不改初衷，屡遭磨难而坚守节操的信念。本文充分表现了作者安贫乐道的生活态度和高洁傲岸的道德情操。
6、讨论托物言志的写作手法。
“托物言志”：是指通过描写客观事物，寄托、传达作者的某种感情、抱负和志趣。即将个人之“志”依托在某个具体之“物”上。于是，这个“物”便具有了某种象征意义，成为作者的志趣、意愿或理想的寄托者。如“松、竹、梅”岁寒三友，常用于表示高洁的志向；“泥土”常用于抒发谦逊的情怀；“蜡烛”常用于颂扬无私奉献的精神。
五、课外知识延伸（课外作业）
根据文体“铭”的特点仿写，注意结构、押韵、字数。如“教室铭”“房间铭”等。
六、课堂教学总结
整理课文条理，引导学生熟读成诵。开篇运用类比引出主题：斯是陋室，惟吾德馨。再从三个角度具体阐明，即居室环境、交往人物和日常生活。最后总结全文，以诸葛庐子云亭作比，以孔子的话结束全文。
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