Unit5 My clothes教学设计

A Let’s learn
1、 基本说明

授课题目：Unit5 My clothes
课程名称：双师教学
授课专业：英语
授课课时：第二课时
授课年级：四年级
二、教学设计的依据
本节课的教学思路我借鉴了“广西双师”网络教学平台的梧州市新兴二路小学吴华西老师的教学设计理念。基于陶行知“生活即教育”的教育理念，教育要通过生活才能发出力量，而成为真正的教育。在导入新课部分，我运用了情景教学法，将教学活动置于真实的生活情境之中，从而激发学生学习英语的兴趣，让学生在生活中学习，在学习中生活。根据小学生好动、好奇的生理特点，我充分利用教学媒体资源，激“活”教科书，让学生更容易理解接受，同时也使课堂气氛更活跃。
三、教材分析

    本节课是人教版小学英语四年级下册Unit5 A 部分第二课时，主要学习内容为能听说、认读五个新单词“clothes，hat，skirt，dress，pants”，能用句型I like that green skirt./I like those pants.表达自己对某件衣物的喜好。本课时的教学内容贴近学生生活，且句型学生在三年级时已学过，所以学生相对熟悉。

四、学情分析

本节课的学生为四年级的孩子，经过一年多的英语学习，他们对英语不再陌生，也积累了一些词汇和功能交际句型，具有一定的英语基础。同时，My clothes这一话题与学生的生活密切相关，能够极大地激发学生学习英语的兴趣与欲望。

五、教学目标

（一）知识目标：能听说、认读四会单词，并能用句型I like that skirt/I like those pants.表达自己对某件衣物的喜好。

（二）能力目标：能把句型熟练地应用到生活中。

（三）情感目标：通过本课的学习，培养学生养成及时整理衣物的良好习惯。
六、教学重、难点

（一）教学重点：

能听说、认读四会单词，能用句型I like that green skirt./I like those pants.表达自己对某件衣物的喜好。

（二）教学难点：

理解that与those的区别，并能把句型熟练地应用到生活中，表达自己对某件衣物的喜好。

7、 教学方法

情景教学法、游戏学习法、合作学习法
八、信息媒体资源的设计和应用
本节课所运用到的信息媒体资源均来自“广西双师”网络平台，包括PPT和视频资源，对于这些信息媒体资源的设计和应用，我通过操作AI-class 来实现。AI-class 是贵港市大力推行的智慧云教育平台，体现了课堂教学的信息技术化。
九、教具准备
单词卡、衣服（卡片）、PPT
十、教学过程
（一）Warming up

  1. Sing a song 
  （此处插入了“广西双师”网络教学平台的梧州市新兴二路小学吴华西老师使用的歌曲colors热身，复习颜色。设计意图：营造一种轻松、愉悦的课堂氛围，引起学生学习的兴趣。）

  2. Review colors

  （此处我继续沿用了吴老师的教学思路，复习有关颜色的单词和句型。设计意图：为后面的学习作铺垫。）

（二）Presentation

1.Lead-in：以参加小学生服装大赛为话题，导入新课。

（此处借鉴吴老师的教学思路，以准备服装大赛为话题，创设教学情境。设计意图：将教学活动置于真实的生活情境之中，让学生在生活中学习，通俗易懂。）
2.引出新单词，依次进行单词教学。
    （此处使用了吴老师设计的PPT课件，用书本Let’s learn的教学图引出新单词，并进行教学。设计意图：利用书本的主教学图引出新单词，让学生清晰、直观地感受本节课学习的内容。）
3.多种方式操练新单词，并练习句型。

   （此处使用了吴老师的教学思路，把新单词和颜色搭配在一起，操练句型。设计意图：提前操练书本的句型，让学生熟悉学习内容，降低难度。）
   4.插入双师视频，教学句型：I like those pants.

  （此处使用了“广西双师”网络教学平台录课教师吴老师课堂的片段，让她替我教学句型。 设计意图：解决教学难点。） 
5.播放Let’s learn 动画，学习课文。
  （此处使用了吴老师设计的带声音动画的PPT课件，学习课文。生动形象，直观易懂。）

 （三）Practice 
1.火眼金睛：快速认读单词。
   （此处运用AI-class的聚光灯功能来检测单词。设计意图：小游戏轻松有趣，引起学生学习兴趣。）

2.Group-work （小组活动）。

（此处沿用了吴老师的教学思路和课件，但我根据学生的实际情况进行了一些改动，降低了难度，改成了小组活动，让学生自由搭配、设计衣服。
设计意图：让学生把本节课学到的单词和句型运用到生活中，学以致用。）

 （四）Summary

 （五）Homework 
十一、板书设计
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