教学设计
Lesson 6 What colour is it？
第1课时
【教学目标】
1.语言目标。
(1) 能够听懂、会说句型What is it? What colour is it?
(2) 能听、说、认读单词colour, red, yellow , green, black, white, blue.
2.能力目标。
(1) 能够在图片和教师的帮助下理解对话大意，并能运用正确的语音语调朗读、表演对话内容。
(2) 能够在图片、实物或情境的帮助下运用句型What is it?  What colour is it? 进行简单的提问，并能运用物品的名称和颜色进行正确的回答。
3.情感态度，文化知识，学习策略。
(1) 善于观察和思考的能力，初步形成的英语思维意识。
(2) 能够建立单词音、义、形之间的联系整体学习单词。
(3) 初步了解三原色调色的知识。
(4) 乐于运用英语进行交流和表达。
【教学重点】
能够听、说、认读单词colour, red, yellow，green, black，white，blue及句型What is it? What colour is it? 并能在实际情景中运用。2-
【教学难点】
本课颜色类词汇的正确发音及认读在实际情景中运用句型What is it? What colour is it? 进行回答。
【教学准备】
1. 教师准备
配套音响、多媒体课件、单词卡、实物等。
2. 学生准备
课本。
【教学过程】
一、热身活动。
(1) Brainstorm头脑风暴。
Play a game (sharp eyes)
(2) Listen a song and answer question听歌曲回答问题
教师播放歌曲What colour is it?
Question: What’s about the song?
Answer: 颜色（进入颜色这一单词的新授）
二、新知呈现与操练。
1.多媒体课件呈现某一物品图片，并实物展示（car)，询问学生What is it？学生回答。接着问what colour is it?学生回答red，从而引出重点句型和新单词的教学。最后，Let’s play a game. 
2.PPT 分别呈现香蕉、树、书包、猫、鸟的图片，教学新单词：yellow、green、black、white、blue
3.播放双师视频，生听，然后跟唱chant.
三、学生打开课本P16，观看双师视频中教师带读句子，生听完后跟读。A: What is it? 
B: A car. 
A: What colour is it?
B: Red. 
What can you see in the picture?”教师依次介绍图画并展示图片，教学what colour is it? 
Red/ Green/ Yellow/ Blue/ Black/ White. 
(1) 教师利用P16的图片并加上实物，引导学生运用What is it? What colour is it? A/An... Red/…交流图片信息。
(2) 教师引导学生朗读句子，学生模仿跟读。然后分小组朗读，小组展示朗读。
1. 巩固拓展。
(1) 对话操练。
教师引导学生用卡片或者涉及到本节课学习表示颜色的物品，并找小伙伴进行对话练习，两人一组，一人询问：“What is it?” 另一人回答：“A/ An…” 接着问 “What colour is it?” “Red… (表示颜色的词)”。
四、练习。
五、小结。

教师引导学生梳理本课的重点词汇和语句，学生总结自己本课的收获，形成对学习成果的自我评价。
六、【作业布置】
1. Remember the new words about colour.（记住有关颜色的单词。 ）
2. Make a card with your favorite colour.  (用你最喜欢的颜色制作一张贺卡。) 
七、【板书设计】
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What is it ?                                                   
 A car.                       
What colour is it?               
Red.                        
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