《发生在肺内的气体交换》教学设计

第一课时

一、教材分析

本课是人教版七年级《生物学》下册第三章第二节《发生在肺内的气体交换》，该节在本章中是重点内容，起着承前启后的作用。人体只靠营养是不能生活的，人的生活还需要呼吸，因此在人体营养的基础上设置了本章。呼吸系统是人体和外界环境之间进行物质交换的系统之一，人体通过呼吸作用，为人体的运动和其他生理活动提供能量。
教材在上一节介绍了外界空气经过呼吸道的处理进入肺，本节就接着介绍发生在肺内的气体交换，其内容包括两方面：肺与外界的气体交换、肺泡与血液的气体交换。这两个方面是有内在关联的统一的整体。第一课时即是第一个方面内容。教材先介绍了肺的主要结构和功能，然后让学生用手按在胸部两侧，感受呼吸时胸廓的变化，接下来介绍膈肌的变化还与胸廓的容积变化有关。对于这部分内容，学生不难理解。不过，学生对于到底是由于胸廓的扩大导致吸气，还是吸气导致胸廓的容积扩大，却不一定能说清楚。因此，教材安排了一个演示实验，让学生通过直观的模拟活动，理解其中的因果关系。

学情分析

第一课时内容的中心是说明人体必须时时刻刻与外界环境进行气体交换。让学生能够概述肺与外界的气体交换的原理和过程。肺与外界的气体交换涉及气体容积变化与气体压强大小关系等物理学问题。学生缺少相关知识的储备，这是本节课教学的重点和难点。教师可以在教学中利用常见的工具如:打气筒、注射器等来演示、引导、讨论等使学生认识气压与容积的关系，从而理解肺与外界的气体交换的过程。

教学目标

（一）、学习目标：

1、学习测量胸围差；

2、概述肺与外界的气体交换过程。

（二）、能力目标：

1、通过测量胸围差等活动，培养学生实践的能力；

2、通过探究外界气体怎样进出肺部，培养学生分析问题能力。

四、教学重点和教学难点

1、教学重点

肺与外界的气体交换的过程。

2、教学难点

肺与外界的气体交换的过程。

五、教学设计思路

本节内容比较抽象，涉及到气体体积变化与气体压强大小关系等物理学问题，七年级学生尚未接触，因此学习过程当中对知识的理解比较困难。鉴于以上原因，在本节课教学过程中通过设计各种模型进行实验以及通过各种体验活动，帮助学生变抽象为具体。且通过感性认识升级为理性认识，更好地理解本节课比较抽象的内容。

六、教学准备

双师视频资源、多媒体课件、模拟膈肌运动模型、软尺、手推式充气筒、注射器等。

七、教学流程

（一）、引入新课

通过游戏活动，复习上一节内容,回顾呼吸系统的组成，从而引入肺的功能与结构特征，新课导入完成。

、授新课过程
1、引导学生学习，肺是呼吸系统的主要器官、肺的结构特征及平静时人体大约每分钟呼吸16次。
学习胸廓由哪些部分组成，胸廓对肺部来说有什么意义？

3、提出问题：人体吸气时胸廓是如何变化的以及呼气时胸廓是如何变化的？引导学生亲身体会：双手轻按在胸部两侧，深深地吸气，深深地呼气。若体会不明显，则引入胸围差的测量。
4、测胸围差

引导学生在测量时注意哪些内容？
(1)、受测者自然站立的姿势，双手自然下垂，不挺胸，不憋气，呼吸要均匀。 
(2)、测量者需要2人。一测量者面对着受测者，用软尺围绕受测者的胸廓，软尺在胸前下缘要与乳头上缘平齐；另一测量者在受测者背侧，将软尺固定在两肩胛的下角。软尺松紧要适宜并随着受测者的呼吸动作灵活收放。注意软尺不要有折转。 
（3）、受测者尽力深吸气，记录下吸气终了时的胸围长度。再让受测者尽力深呼气，记录下呼气终了时的胸围长度。测三次（应在同一位置测量)，并算出平均值。

教师提供软尺，选一组学生到台前给全班同学操作，其他同学观察操作过程，然后教师记录数据。测量结束后，引导学生从数据上得到答案：吸气时——胸廓扩大

呼气时——胸廓缩小

5、要让学生明白人体的呼吸与胸廓的扩大缩小之间的关系，必须让学生理解气体容积变化与气体压强大小关系等物理学问题。在此有必要学习相关内容。教师出示手推式充气筒，在推动打气筒过程中，让学生注意观察相关气体容积的变化：气体容积变小时，里边的气体压强增大，气体从里边急速排出形成气流，从而把车票吹走。从这一实验，引导学生归纳：气体容积变小    气体压强增大    气流流向压强低的区域。课堂上，向学生分发手推式充气筒、注射器等，让他们再亲身体会体会。

6、在此基础上教师再出示讨论题目：是由于胸廓扩大导致吸气，还是因为吸气后导致胸廓扩大？

让学生讨论，教师引用双师教学视频资源来解决这个疑问。视频结束后，教师再使用模拟膈肌运动模型来讲解：
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教师引导学生进一步确认引起胸廓变化的肌肉。让学生通过直观的模拟活动，理解其中的因果关系，从感性认识上升至理性认识。至于问题：吸气导致胸廓的扩大，还是胸廓的扩大导致吸气？学生很快得出结论。在此基础上，引导学生概述肺与外界的气体交换过程就会变得易如反掌了，教学难点由此突破。
知识拓展延伸：请同学联系实际，说出生活中常见到的与呼吸有关的现象，如会游泳的同学可能有这样的体会，刚下水时，如果水超过胸部，你会感到呼吸有些吃力，这是为什么？等引导学生说出一些生活现象，分析讨论，学以致用。
8、课堂小结，引导学生再次概述肺与外界的气体交换过程。

八、板书设计：


   第二节、发生在肺内的气体交换（第一课时）

肺是呼吸系统的主要器官。

胸围差=深度吸气时胸围长度-深度呼气时胸围长度。
肺与外界的气体交换过程：
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