  双师教学在农村初中数学课堂的实践
    广西南宁市上林县三里中学   覃家勋

1． 案例背景：

由于各种原因，目前我国的基础教育，在城市与乡村，经济发达地区与经济非发达地区，重点中学与非重点中学之间，有着很大的差距，而教育不公平问题，用传统的教育模式无法很快得到纠正。国务院参事汤敏说：“在教育不公平并不会迅速改善的当下，双师教学可能是个出路，是个有益的探索。”

在“双师教学”中， 课堂教学由两位老师共同完成。一位是在远端的城市优秀教师，一位是当地的乡村现场教师，每节课用互联网由两位老师配合执教。 从2016年春季起， 广西双师教学模式试点项目启动，把城市优秀初中数学课用“双师教学”的模式直接上到贫困地区的乡村中学去。目前， 这个实验已经扩大到了全广西乡村试点学校中。 

“双师教学”的具体操作过程是：第一步，现场录制城市优秀一线老师每天讲课内容放到网上。 第二步，当天晚上参与试点的乡村老师从网上下载讲课录像并先看一遍， 对城市课堂中难度太大，超出乡村学校需要掌握的部分进行必要的剪裁。一般45分钟的录像保留25到30分钟左右的核心内容。第三步，第二天乡村现场教师在课堂上播放视频录像。 当视频里城市优秀老师课堂提问时，现场老师把视频停下来，让当地学生来回答视频中老师的问题。如果学生答对了，就打开视频继续上课。 如果回答不对，现场乡村教师就会用几分钟把这个概念讲一遍。

这样一个学期下来， 实验班的学生成绩要比非实验班的进步快。 在调研中，我们亲眼看到了乡村学校学生在“双师课堂”上非常踊跃地参与互动。据老师们介绍， 看到城市学生积极学习的榜样，乡村学校的学生不但学习成绩有所提高，精神面貌也有了很大的变化。

广西试点学校中的校长与老师们普遍反映，在“双师教学”中受益最大的是当地的老师。实际上，他们每天都在听城市最优秀老师上课，每节课都在名师的直接或间接地指导下进行。城市录课教师与试点的乡村老师还经常在QQ群中一起备课，一起讨论。 一个学年下来， 实验班的老师们进步都很大。 一些老师说：“我参加过多次国培计划、省培计划，但“双师教学”模式是我参加过最好的，受益最大的培训。”双师教学就是一个创新的教学模式，它在我们三里中学数学学科首先开始实验，并很快推进，促进了我们三里中学教育教学科研的发展。我带领的初90班参加了实验。

能够参与实验，共享城市名师的优质资源，师生们激动不已，自豪感油然而生。而在双师教学课堂上，教学过程精彩纷呈，我们的学生也有很多出彩的表现。

2． 案例过程

时间：2016年11月18日

地点：上林县三里中学90班

内容：《解一元一次方程去分母》

               案例片段（一）

前面已经学习了，解带有括号的一元一次方程的步骤、解法及注意的事项。

 我先播放选好的视频。

在双师教学第一课堂上，天桃学校的刘老师讲到难度大一点的一元一次方程，
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 ，刘老师停下来，询问的目光投向同学们，问道：“这道题与前面学的方程有什么不同啊？”

这时，我暂停视频，给学生几分钟思考的时间。我们第二课堂的同学异常兴奋，各学习小组的同学马上交头接耳讨论起来。有的同学说“这是分式方程”，有的同学说“不是”，议论纷纷。经过争论，大家统一认识，最终得出结论：这是带有分母的一元一次方程。

这时我再把视频打开。第一课堂天桃学校的同学也得出了与我们第二课堂同学同样的结论。我向同学们伸出大拇指。同学们觉得自己与天桃学校同学的结论一样，非常高兴。

 接下来继续播放视频。刘老师问：“带有分母的一元一次方程如何去解，是不是可以转化为前面学过的一元一次方程呢？”

我暂停视频，请我们的学生回答问题。90班的蓝天海反应最快，说：“去分母。”大家马上醒悟：“对对，去分母。”“根据等式的性质，两边同乘6。”

“好！那就请同学们拿起笔自己动手试一试。”大家跃跃欲试的样子，情绪高涨，唰唰地拿起笔进行运算。当我走下去检查时，发现很多同学都做对了。

 这时，我再次打开视频，请同学们看刘老师的运算结果，“哇，竟然与我们第二课堂同学的运算结果一样。”课堂上轰动起来了，同学们脸上都露出了兴奋的笑容。这时，我再次向同学们伸出大拇指。

                案例片段（二）

     看例2：
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     请我们第二课堂的同学演算。

因为前面学习过了，同学们都知道，有分母时先去分母来解一元一次方程，所以当例2出现时，同学们很自信地举手，争着要到黑板上演算。

“老师，我来做，与人大附中的同学比比谁快。”蓝天海同学特别积极， 说：“我自己算，先不看天桃学校同学的演算。” 

我说：“好啊，老师还没讲解你们都敢自己来解，好样的。”同学们信心满满的，过了三分钟，蓝天海举起手大声说：“我做完了。”我走过去检查，发现蓝天海同学在去分母时，两边同乘最小公倍数12，却漏乘-1这项，我直接说：“错了。”他不信，再看其他同学，也有几个同学跟蓝天海的解法一样。

我想，这是本例题的重点和难点，是学生最容易出错的地方，要引起学生特别的注意。于是我说：“你们都错了。”同学们不信：是我们错了吗？

我并不急着告诉同学们错在哪儿，而是问道：“同学们说说，错在哪里？”吊起了同学们的胃口，引导同学们进一步思考。大家更好奇了。这时我打开视频，在天桃学校的课堂上，刘老师也叫了两位同学上黑板演算，第一个同学做对了，而第二个同学也像我们第二课堂的部分同学一样，在去分母时，两边同乘最小公倍数12也漏乘-1这项。

这时我暂停视频，让同学们评判一下。很多同学都说第二个同学做对了，也有的说不对，大家纷纷争着发言。

我最后请大家观看视频，经过对比分析，同学们发现其实是我们自己做错了。

         “为什么这部分同学做错了呢？错在哪里？”同学们若有所思，各个学习小组又讨论争论起来，十分的热烈。讨论进入高潮。

        这时我再适时播放第一课堂视频，听刘老师的讲解，大家才恍然大悟。

        我总结说：“同学们总是认为，-1没有分母就不用去分母，想当然就不用乘12了，这样就违背了等式的性质，同学们以后不要犯类似的错误了。大家要统一认识：根据等式的性质，方程两边乘同一个数，或除以同一个不为0的数，结果仍相等，方程两边当然包括-1这项了。”

         “大家清楚了吗？”我问道。

         “清楚了！”七嘴八舌的回答。

          “老师，还有题目练习吗？我们要做题！”突然一个同学大声问道。

“对！做题！”不少同学纷纷响应。

        我在同学们急切盼望的目光中布置了课外练习。

通过不同课堂学生的思维碰撞，擦出了智慧的火花，学生思考、探究问题的精神得到了培养。

3、 案例分析

将近一个学期的实验，我在双师教学中做了一些探索，在认真备课的基础上，精心选择第一课堂视频片段，结合第二课堂学生实际，选择恰当的切入口，将第一课堂视频用到恰到好处，两个课堂结合，取得了明显的效果。

第一，利用第一课堂老师上课视频，巧设疑问，开拓学生思维，引导我们的学生深入思考问题，分析问题，解决问题。

古人说，“学起于思，思源于疑”。思维由问题引起。在案例片段（一）中，我利用第一课堂教师上课的视频，恰如其分的提问，开拓学生思维，引导学生思考。学生在思考、探究的过程中，需要动眼、动脑、动口、更要动手，去探索解决问题的途径，以此点燃学生思维的火花。
第二，利用第一课堂上课视频，在难易适中的习题练习中，让两个课堂学生大PK，激发起我们学生强烈的求知欲和竞争意识。

我在案例片段（二）就是这样做的。两个课堂学生比拼，思维碰撞擦出智慧的火花，让我们的学生体验到成功的快乐和胜利的喜悦，从而培养学生勇于思考，乐于思考，善于思考，不断深入探究问题的科学精神。

目前 90实验班，数学学习风气浓厚，学习小组合作学习探究交流非常热烈。最重要的是，学生的求知欲望和不断探究的精神，得到增强和培养。在本学期段考中，数学成绩平均分比非实验班的高出    18分。

四、案例反思：

学贵有疑。质疑、善疑、探疑，是培养学生探究精神，获取新知识的途径。

亚里士多德说：思维是从疑问和惊奇开始的。常有疑点，常有问题，才能常有思考，常有创新。

爱因斯坦说：提出问题比解决问题更重要。
思维能力是学习能力的核心。创新是思维碰撞的火花，智慧是思维碰撞的果实。第二课堂教师利用天桃实验学校第一课堂优质的教育资源，对学生进行数学思维训练，帮助学生开拓思路，丰富想象；引导学生变被动学习为主动学习，改善学习策略，提高学习质量，建立科学的思维方式，培养学生科学探究的精神，并以此促使学生自己发现问题，提出问题，从而分析和解决问题，最终形成自己获取知识的能力。
没有创新意识的民族，是一个没有希望的民族。创新意识，就是在培养学生思考问题、不断深入的探究问题的过程中培养和发展起来的。我在实验中深深体会到，双师教学在利用优质资源，激发学生的学习兴趣和求知欲望，帮助学生掌握知识的重点和难点，培养学生深入探究的精神，从而建立创新意识方面具有明显的优势。可以说这是传统数学教学课堂上所没有的创新。

    数学双师教学是一个让我们农村学校教师施展才华的舞台。我愿为此不断努力。
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