广西“双师教学”模式改革
   ——录课教师及录课团队成长案例
                           西江中心小学  黄彩丽
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk12109568][bookmark: _Hlk531596245]“双师教学”广西模式改革试点项目于2015年9月启动全面调研，2016年正式启动广西模式改革试点。我于2017年9月走进“双师教学”，经过努力学习摸索、探究,从而理解了“双师教学”就是开展“城市 + 乡村”模式培训改革试点工作，支持这些乡村学校开足开齐国家规定课程，精准提高一批农村教师教育教学素质和能力。在义务教育课堂教学视频资源建设、互联网+背景下城乡同步课堂资源共享、乡村教师培训、城镇骨干教师研训一体,是一种“陪伴式”教学。“所谓‘双师’就是基于远程授课的网络平台，由城市一线优秀教师（录课教师）担当主课堂教学，由乡村学校的教师（实验教师）作为第二课堂，以远程直播或录播的形式为农村学校提供优质教学资源，为乡村教师通过实施“双师教学”试点项目，缓解农村学校教师不足。为此，在学校教务李秋霞副主任的引领下，我开始组建了“双师教学”团队，探究一系列工作：精心备课、做课件—录课—上传视频课等，平常里还关注实验教师的点击率，虚心听取实验教师的提出宝贵意见。
[bookmark: _Hlk12276252][bookmark: _Hlk12276717]“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，在港北区教育区领导的重视下，以及学校核心团队的努力下，我经过一年的努力提升，经过培训部的考核，于2018年6月组建 “荷美双师”教学模式的工作坊。在此，得到港北区教育区语文教研员姜树英特级教师的指导下，工作坊的工作方向更清晰了、有序地开展 。下面我将对本工作团队进行分析：
一、“荷美双师”工作坊团队核心成员
作为“互联网＋双师教学”广西模式改革项目试点学校，积极探索，迎难而上，形成了符合学校实际，可行性高，可操作性强的“双师教学”的经验和做法。
邀请港北区教育区语文教研员姜树英特级教师为指导者；学校的丘兴文校长担任组长；学区语文教研员麦江培主任和学校科研处甘瑜主任、教务处副主任李秋霞负责工作具体落实；在全校青年骨干教师中选出苏永娇、黄彩丽两位优秀语文教师作为“双师教学”试点项目录课教师；由学校技术办张平利老师和龚明老师担任负责录课的技术人员；还有大约200名的工作坊成员，他们来自各校的语文骨干教师。
二、工作坊研究主题及成长、成果
[bookmark: _Hlk12280458]“荷美双师”工作坊研究的主题为：提升小学语文阅读能力的教学关键问题。作为项目试点学校，把该项工作作为促进教师专业成长，推进学校教育信息化建设的重点工作来抓。依托专业支撑单位，学员们积极投入研修学习。
（1） 资源的研究计划，具有科学性、实践性。
【课程说明】 本课程通过对小学语文阅读教学关键问题的提炼与有效解决，为小学语文教师深入理解课程标准，高质量开展基于课程标准的教学，提供了实在、具体的载体。为深化课程改革、整体提高语文识字写字与阅读的教学效益，提升学生的实际获得，促进教师专业发展，提供了理论与实践的典型经验与策略。 
【学习目标】 通过课程的学习，教师能够： 1.通过对识字写字和朗读课程的学习，提高教师个人的理解《课程标准》、明晰相关教学关键问题、掌握解决识字写字等问题的教学策略、提升教学能力的目的。 2.通过对提升阅读教学效益的策略课程的学习，提高教师个人的理解《课程标准》、明晰相关教学关键问题、掌握提升阅读效益问题的教学策略、提升教学能力的目的。 
[bookmark: _Hlk12347141]【学习方式】 本课程的学习方式：线上课程（120学时）+线下研修（40学时） 线上课程： 1.本课程共有三个模块，模块一 识字写字与朗读指导的教学关键问题 模块二 提升阅读教学效益的教学关键问题 模块三 成果展示 总结提升。 2.本课程是交互多媒体环境下的教学，由若干个教学关键问题、教学关键问题解决策略、评述与建议等案例相关文档组成。通过点播观看案例、微视频，结合教学关键问题进行学习。在理论学习与实践操作中遇到障碍时可以反复观看视频，研读课程标准与教学案例进行分析，阅读案例文档。 研修作业： 本课程的网络研修伴随在网络课程学习过程中，包括了研修主题的讨论和教学设计方案的完善。
【学习内容】
主题一：如何确定语文教学内容；
主题二：如何教授不同文体课文；
主题三：如何在阅读教学中落实“学习语文文字运用”目标；
主题四：如何指导小学生课外阅读。
（2） [bookmark: _Hlk12279462]资源整合，充分发挥团队作用，敢于创新，努力实现教育资源的公平配置。
学员们在研修中积累经验及收获：能提高语文的阅读核心素养，可以培养学生的识字能力、理解能力和交际能力，是一门综合性较强的学科，其对学生综合素质的培养所起到的作用不言而喻，是各学科学习的基础。在小学阶段，语文教学的基础是阅读，有效的阅读教学能够开拓学生的眼界、提高语言的应用能力，是语文课堂教学中最重要的组成部分之一。侧重对学生综合素质的培养，而阅读能力作为听、说、读、写能力的基础，其重要性也越来越明显。
[bookmark: _Hlk12110331][bookmark: _Hlk12348483]西江中心小学结合“荷美双师”工作坊研修的主题：提升小学语文阅读能力的教学关键问题。开展“送教下乡” “一师一优课、一课一名师” “区域协作，结对帮扶”的基础上，通过互联网技术、信息化平台，在常态化的课堂教学情境下，对实验学校教师进行的陪伴式研训活动。一是选定结对学校。结对学校是帮扶与被帮扶关系，可以根据实际，选择“一对一”“一对多”方式。二是成立学科教研团队。分学科帮扶教研团队和被帮扶学科教师团队。学科帮扶教研团队由学科带头人、教学能手、教学骨干教师等组成。被帮扶学科教师团队由实验学校负责组建。三是实施“双师教学”。实施模式可以根据课堂教学录像的应用方式，分为直播式和录播式。我们学校每个学期都举行送教下乡活动，基于双师平台的开展工作，由学校教学组领导引领我们的团队把城市和乡村拉近距离。2018年秋学期10月份，我校李秋霞副主任到中里乡龙山小学上送教下乡；2018秋学期12月份，我校吴杏梅副主任参加全国主题阅读优秀课展示，荣获“一等奖”；2019年春学期，滕艳荣老师参加港北区语文课例展示，荣获 “一等奖”，并到中里乡送教下乡。孩子们在课堂上收获满满、充满了快乐！苏永娇老师执教的《触摸春天》，于2019年春学期在年级主题阅读优秀展示课中获得领导老师的一致好评！黄彩丽老师于2019年春学期参加学区的语文技能大赛，荣获一等奖的好成绩；此外，还推送了一节主题阅读的精品课--《乡下人家》参加全国的录像课评比。 
（三）充分发挥团队推广的力量
学科帮扶团队通过在线名师课堂、网络专递课堂、远程同步课堂或者名校网络课堂等“四个课堂”方式，把教案、练习、课堂录像等教学资源推送给被帮扶学校教师，在课前、课中、课后三环节，进行全程跟踪指导。
“互联网＋双师教学”广西模式项目试点工作的推进，名师的传帮带对乡村教师进行了一次全程的陪伴式培训，有效提升乡村教师的教学能力，也为乡村的孩子们提供优质的教育资源，从而缩短城乡教育的差距，实现学校特色化发展。
 “双师教学”成为搭建实验教师和录课教师的桥梁，是探寻一条有计划、有目的、有检查、有落实的教育教学最佳的途径，让“双师教学”真正落到实处，真正能为城乡的教育做到资源共享，让乡下的孩子们享受最好的教育！分享同一片蓝天教育的快乐！
